

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Novam ephemeriden, cui titulus „Fejérmegyei Napló“ a vobis instituta ad catholicarum partium proposita promovenda, id equidem rlobamus libenter (Az általalatok katolikusok törekvéseinek előmozdítására „Fejérmegyei Napló“ cím alatt létesített új lapot mi örömmel helyeseljük H. Leó pápa Zichy Nándor grófnak, 1895. márczius 6-án.)

Előfizetési árak:
1 évre 12 kor., 1/2 évre 6 kor., 1/4 évre 3 kor.
Egyes szám ára 10 fill.

Felolós szerkesztő:
BILKEI FERENC.

Megjelenik: kedden, csütörtökön és szombaton este.
Szerkesztőség és kiadó-hivatal: **Szent-István-tér 1.**
Egyes számkok kaphatók: a dohánytözsdeknél.

Közigazgatási ülés a városnál.

Székesfehérvár szab. kir. város közigazgatási bizottsága tegnap délelőtt tartotta ülését báró *Füth* Pál főispán előléte mellett. A referensek előterjesztései után következett az ülés legfontosabb tárgya: Tóth István főjegyző azon kérelme, hogy ellene a közigazgatási bizottság rendelje el a fegyelmi eljárást. Tóth István főjegyzőt erre az a körülmény bírta, hogy a „Székesfehérvár és Vidéke“ című lap szeptember 22-ik és 28-iki számaiban erős bírálat tárgyává teszi, hogy a főjegyző pénztintézeteknél olyan állást tölt be, amely által hivatalában mulasztások történnek. Részünkről sem helyeselhetjük, ha a városi tisztviselők hivataluk rovására (és s épen ez a kérdés döntendő el: követett-e el Tóth István főjegyző városi hivatalán kívül viselt egyéb működésével olyan mulasztást, a mely hivatalos teendőinek rovására esnék) pénztintézeteknél funkcionálnak, -- annál kevésbbé sem, miután azt a városi szervezési szabályrendelet 101. §-a határozottan tiltja. -- de azért mégis meg kell említenünk, hogy a „Székesfehérvár és Vidéke“-nek a főjegyző ellen indított rendszeres támadásai háttérrel bírnak. Dr. *Lurja* Aladárt, a „Székesfehérvár és Vidéke“ szerkesztőjét egy fél évvel ezelőt ugyanis Tóth István főjegyző kistejérolta a lakásából. Innen erednek azután a múltéhaborodások és a főjegyző működésének ellenőrzése a város érdekében.

Báró *Füth* Pál főispán 10 órakor megnyitván az ülést, Tóth István főjegyző, előadó, beterjeszti a rendőrség jelentését.

Szeptember hónapban előfordult: Hatóság elleni erőszak 1, magánosok elleni erőszak 1, penzhamisítás 1, szemérem elleni kihágás 1, az ember élete és testi épsége elleni cselekmény 10,

rablás 1, gyújtogatás 1, lopás 18, vagyon elleni egyéb cselekmény 19, egyéb bűnösek és vétességek 29 esetben. Összesen: 112. Ebből elintéztetett 84; hátralék 28. -- A kihágási ügyosztályban 179 feljelentés tétetett. A közigazgatási hatósághoz feljelentett terheltek száma: 200.

A szociális mozgalmakról a következőket jelenti a rendőrség: A helybeli szociáldemokraták szeptember hó 3-án négyülést tartottak, melynek tárgya az általános titkos választói jog volt. A gyűlés rendben folyt le. Ugyancsak az általános titkos választói jogról tartottak négyülést szeptember 10-én a helybeli keresztény szocialisták, kiket a szociáldemokraták kozbekialtásokkal és sípolással megzavarni igyekeztek, ugy, hogy rendori beavatkozás vált szükségessé. A rendőrség a rendezvarok közül többet letartóztatott és nyolcat kihágásilag megbüntett.

Tarján József kir. perügyszámszóelőjelenti: Szeptember hó végéig az öszes kincstarti követelések összege kielt: 1748 433 kor. 41 fill.-t; ebből befizetett: 1191133 kor. 45 fill. Hátralék: 557293 kor. 96 fill. Házalómentesség 46, fizetési halasztás 2 esetben engedélyeztetett.

Dr. *Birkauer* Viktor tisztí főorvos a város közegészségéről jelenti:

A város közegészsége, dacára a szörványosan mutatkozó hagymáz eseteknek lefolyása jobb volt, mint az előző hónapokban: uralkodó betegség a gyomor és bélhuluz hurutos bántalmi voltak. Született 96 és pedig törvényes fi 14, nő 41, törvénytelen fi 8, nő 3. Házasságra 25 pár lépett. Elhalt 61 és pedig fi 33, nő 26. Ebből 7 éven alul volt törvényes fi 14, nő 10, törvénytelen fi 1. Születési többlet 35. Szent György kórház 11 halottja közül 4 volt fehérvári. Nevezetesebb halálhokok: Veszüütetett gyengeség 8, göresök 3, gyermekszálys 2, behuruz 7, hasilagyamaz 2,

tüdőbő 6, tüdővész 8, guta 4, elmebaj 3, aggkór 8, öngyilkos 2, véletlen 1. Oltás 1905-ben 1-ső ker. első oltás 300, ujra olt. 570. II-ik ker. első oltás 195, ujra olt. 174. III-ik ker. első oltás 392, ujra olt. 628. Összesen első olt. 947, ujra olt. 1372, mindkettő összesen 2319.

Tóth Aladár biz. tag az államépítészeti hivatal főnökének jelentésénél szözal fel. Kifogásolja, hogy a déli vasut vonataim em áll elég kocsi a dohányzók rendelkezésére és hogy a déli vasut ócska kocsjai divajtámulita olajmécsekkel vannak világítva, a bizottság elhatározta, hogy mindket ügyre vonatkozolag átír a déli vasut igazgatóságához.

Ugyancsak *Tóth* Aladár szözal fel a kir. ügyészit jelentésben kapcsolatban is. Különösnek tartja, hogy az igazságügyi palota leeggett tetözetet dacára, hogy egy félve elmult a tűzesetnek, még mindig nem javították ki. Nem hiszi, hogyha a kir. ügyész a kellő lépéseket megtette volna, a tető még mindig ugy állna. A közbiztonságot látja e miatt veszélyeztetve. Felsőzálása nyomán elhatározta a közigazgatási bizottság, hogy a legközelebbi ülése után börtönvizsgálatot fog tartani.

Ezekután került a sor *Tóth* István főjegyző ügyére. *Tóth* főjegyző távozott a teremből és helyette az előadó szöket *Lipsey* Lajos aljegyző foglalta el.

Lipsey aljegyző jelenti, hogy *Tóth* István főjegyző a „Székesfehérvár és Vidéke“ című lapban szeptember hó 22-én és 28-án megjelent cikke miatt, amelyek illetetlen mellékkellettel és emellet hivatalos köteleességének elmulasztásával vádolják, fegyelmit kér.

Tóth Aladár ugy tudja, hogy vannak bizonyos rendszabályok a városi tisztviselők mellék keresetet illetöleg, amelyekről szerinte legjobban

A FEJÉRMEGYEI NAPLO TÁRCAJA.

Utazás az éjféli nap országában.

A szobrász művészetben való nagy haladást azonban nem csupán Thorwaldsen műveiben találunk. Egész sereg követője akad, a kik nyomdokait követték s szébbnél-szebb alkotásokkal hozták fényt és díszeséget kis országukra. Mkor a Glyptotékába, az újabb művészek alkotásának kiállításába belepünk, első pillanatra elbűvölt az a ragyogó felhőség, mely cénk tarút. Mintha hóból-jégből állítottak volna össze egy impozans kiállítást. És mily bámulatos alkotások! Csupa márványba öntött érzelme, költészet, szeretet, gyűlölet, emlékezés. Eva teremtése, az első tenetes (Adám ölében viszi a meggyilkolt Kaint, Eva pedig zokogva követi a testvérgyilkosság élet-telen áldozatát) az Echo, a tánc, Medúza és Herkules, Mignon, a madárka halála stb. stb. mind mind olyan alkotások, a melyeket sohase fog senki elfeledni, ha egyszer végignezte. Nagyon büszke volnék, ha a mi szép magyar hazánk szobrászai ilyen alkotásokkal díszeskedhetnek az országunkat meglátogató idegenek előtt.

Van egy régi turista közmondás, hogy a hegyek alulról, a múzeumok kívülről, a vendéglők belülről szépek. Nem hódoltam ennek a közmondásnak, pedig az emlékek egész tömegével teletömten már a fejemet. A kbjónhavi múzeumot is megnéztém s szívesen esatlakozom azokhoz, a kik Europa egyik legértékesebb s

különösen műtörténelmi szempontból egyik leg-gazdagabb múzeumának mondják. Az oskor es történelmi kor emlékei oly csodás gazdagságban vannak képviselve, a melyre ritkán találunk példát.

Az esteket rendszeren valamelyik előkelőbb mulatóhelyen, a Tivóiban, vagy a cirkuszban töltöttük. Alig négy óra merőid választott el a hideg levegőjü Skandináv területtől s már mintha az emberek kedélyhangulatában is észleltük volna a hőmérsék különbsézetet. Ott a vegnelküli legema, az hatalmas hidegvériség, itt pedig az eleven pezszo élet sürgese forgasa. A cirkusz pl. a parisi közönséget is kielegette volna változatos, vakmerő, gyakran hajmeresztő mutatványaival, a melyekhez azonban pompás kiegészítéssel szögláltak a bohócok nagyszerü mutatványait. Öszinten bevallom, hogy a dummer Augustók jozta bohóságait soha és sohol annyit nem mulattam, mint Kbjónhavban. A Tivoh pedig ragyogó kiállításával, száztéle változatoságával a legelőkelőbb mulatóhelyek közé tartozik. Van ott szimha, paprikajamesi-böde, körhinta, variete-előadások, aquarium stb. stb. Maguk a látóvalok órákhozszat tudják szözakoztatni az embert, a mellett azonban legalább tíz vendégében a gyomor igényeiről gondoskodnak. Mindenütt zene, tingl-tangl stb. hallik. Szöval Kbjónhavi egy valódi világvas, a melynek csak félmillió lakosa van ugyan, de a jölet, a gazdagság, mely a virágzó kereskedelem és földművelés nyomán keletkezett, mindenütt díszeskedve mutatja hatalmát.

Hazaafelé záradékol rendszeren benézünk a városháztéren levő Bristol szállodába, a hol es-

tenkint cigánymuzsika szözakoztatja a publikumot meg pedig akkora vonzerövel, hogy az elegans helyiség rendszeren tele volt a magyar zene kedvelöivel. Isten tudja hogyan, de a füstösök az első pillantásra észrevettek bennünk a magyart s rögtön a Káköczi indulóra gyujtottak, aztán pedig sorra szötek a jobbnál-jobb magyar nótaikat hogy a szívünkert elöltösk a honvégy édes gyönyörtségevel. Rendszeren tudáitunk néhány honfitársat is, a kik itt a magyar muzsika veröfényében keresnek a hazai ismerösöket. Sokat beszélgettünk velük, a mi és az ő viszonyaikról. Mindegyik bevallotta, hogy az élelmes embernek nagyon is jó dolga van a külföldön s kétszer-háromszor annyit kereshet, mint itthon, a hol az ipar is, a kereskedelem is csak esigalépésekben jut előre a haladás útján.

Magyar bort például sohol sem találunk, hanem hervette az ölesö, olasz vinkot kaptuk s azt is tiszteres áron, mint a hogyan a hazájában hozzájuthatnánk. A honfitárs keseregye emlékezett meg ilyenkor a magyar kereskedők nemtörődömségéről, a kik mind azt várják, hogy a külföld öket, illetöleg terményeinket felfedezze. Csak egy kis élelmeséggel kellene hozzá s rövid idő alatt gazdag emberré válhatna az, a ki a tüzes, illatos boroknak a külföldön piacot teremtene. Az északi népek hideg légkörében élven, sok szeszt fogyasztanak s náluk a bortermelésnek csak a hirtet ismerven s legfeljebb pálinkagyártásról beszélhetnek. A jó magyar bor rövid idő alatt óriási népszerűsége tenne szert náluk.

-- Pedig hány száz ezer hektol. jó magyar bor hever a mi pincéinkben -- sóhajtottuk -- és egy

Havranek József polgármester adhatna felvilágosítást, miután emlékszik rá, hogy a polgármester egy ízben felszólította a tisztviselőket, hogy pénzintézeteknél ne vállaljanak állásokat, különösen pedig ne szerepeljenek, mint napbiztosok.

Havranek József polgármesternek az a véleménye, hogy a főjegyző kérelme nem idézhet elő fegyelmet. Kijelenti, hogy ő már felszólalt és különösen Tóth István főjegyzőt figyelmeztette, hogy a pénzintézeteknél sem ő, sem más városi tisztviselő ne vállaljon hivatalt. Felsőzólásának az volt az eredménye, hogy a főjegyző négy különböző helyen viselt állásainak egyikéről lemondott. Az a nézete, hogy nem állást, hanem tisztviselést, melyet a közbizalom nyújt, használhat a hivatalos teendőiben nem áll elő mulasztás, vállalhat bárki és csak szívesen látja, ha a városi tisztviselők bizalomban részesülnek. Ő ez ügyben nem foglalna el merev álláspontot. Indítványozza, hogy utasítsák a polgármester jelentését, hogy Tóth István főjegyző pénzintézeti működése miatt hivatala szenvedett-e hátrányt?

Gróf Festetics Béno kir. tanfelügyelő precízrova akarja látni, hogy a főjegyző napbiztos teendője összecsett-e a városi hivatalos órákkal?

Turján József kir. pénzügyigazgató nem jól értelmezvén a polgármester szavait, azt vitatja, hogy az ügy elbírálása nem a polgármesterre, hanem a közigazgatási bizottság fegyelmi választmányára tartozik, miután a hírlapi cikk a főjegyzőt hivatali mulasztással vádolja, ez pedig fegyelmi vétséget képez.

Havranek József polgármester kijelenti, hogy ő nem is bírskodik, hanem csak jelentéstételt végett kért megbízatást. E kijelentés után Turján pénzügyigazgató is megnyugodott.

Tóth Artur biz. tag egyáltalán tiltakozik az ellen, hogy a városi hivatalnok bármikor és bármiképp szerepeljen pénzintézeteknél, mert ezáltal csak hivatali mulasztást követ el.

Dr. Saára Gyula részletes jelentést kér, hogy a városi tisztviselők közül kik vannak a pénzintézeteknél a főjegyzőhöz hasonló állásokban és akadályozza-e őket hivatalos teendőik végzésében.

A közigazgatási ülés hozzájárul dr. Saára Gyula felszólalásához és a jelentés megtételével Havranek József polgármestert bízza meg.

Az ülés fél 12 órakor ért véget.

Arva lélek sem kérdi a gazdájától, hogy mennyiért adná, ha kellene.

Az utcán mód nélkül meglepett a biciklizók sokasága. Soha annyi biciklizót nem láttam, különösen a szépemből, mint Kjöbnhavban. A reggeli órákban, mikor a nagytérjedelmű város távoli utcáiból a férfi és női hivatalnokok a belváros utcáiba hivatalba mennek, szinte egymást érik. Egy-két negyszögletes területre gyakran 10-20 hölgy összeröpdök, várva, míg a forgalom valahogyan kibontakozik. A hasonlatok embere levén, bizony ismét valami analog képet kerestem s nem tehetek róla, hogy a falusi esen délet jutott eszembe, mikor reggelként a libapásztorok sűrű rajba tovavonuló seregüket kor manyozzák a virágos mező irányba.

Schuhmacher bácsi az utolsó délutánt egy kedves meglepetésre szanta.

Ma megnézzük Dánia egyik legnagyobb és legnevezetesebb ipartelepét, a Tuborg sörgyárát, a hol a hölgyek és urak igen sok hasznos tapasztalhatnak s a szépet pompáim kapcsolhatják össze a kellemessel.

Tuborg a tengerpartján épült Klampenborg és Skotsborg, Kjöbnhavn nagyszerű fürdőinek útjában. Szíves vezetők végigvezettek bennünket a gyár összes helyiségein. Bemutatták az óriási töltőgát helyiséget, a hol 500 ember és asszony egész nap üvegekbe mos és töltöget. Bemutatták az óriási pincéiket, a hol a sörök óriási hordókban, egész hordóvárosban elraktározva pihennek. Végül pedig felvittek bennünket a hatenelezes helyiségekbe, a hol az árpale óriási üstökben főtt. Egy-egy üst lehetett 6-700 hektolitros s lehetett

Még egyszer a hatósági vagy szövetkezeti mézszárszékről.

A Fejérmegyei Napló múlt esztőtörtői számában „Hatósági vagy szövetkezeti mézszárszéket kérünk” cím alatt megjelent közleményemre a Székesfehérvári Hírlap legutóbbi számában a helyi belpiaci hentes iparosok „aláírásával” egy válasz jelent meg. Őszintén megvallom, hogy szavaimra a viszhangot nem erről az oldalról vártam. Irásommal a város nagy terhek alatt nyögő fogyasztó közönségének érdekeit ohajtottam szolgálni s mikor a hatósági mézszárszék országsszerte ismert és több városban immár megvalósított eszméjét felvettemre, tővölől sem gondoltam, hogy tudszemreke hágók, melyek fajnak.

A válasz egyébként keveset mond. Tiltakozik a Fehérvárott szinte terminus technikus számba menő „henteskoffi” elnevezés ellen. Helyes! Legyen hat „belpiaci hentes iparos”, ha jobban tetszik. Ha van „öregnemű üzét”, lehet miattam „gyümölcs-tej-zöldség-és tojáskereskedő asz. szonyság” is. A béke szempontjából nem akarok Eozpusból idézni, csak azt mondom, hogy: „vestis non facit monarchum”, nem a ruha teszi az embert. A nev sem.

Csak annyit jegyzek meg meg a nyilatkozatra, hogy annak érdemleges része nem nélkülözi a misztifikációt. A serteshúst nemcsak 72, de 80 krajcárért is árusítják s a 72 krajcáros hushoz akaratkacsor a disznólatat is hozzámerik. S míg ily viszonyok közt fogalmam sincs arról, hogy az életet képezo belső részek kivételével mely husrészeket mérnek előszörben, ismételtlen konstátalom a tény, hogy a tetemes hányadot alkotó zsiradék *kegyel jómikert árulatik*. S míg a kimért hus ára így tudatosan a minimumra redukálatik, az élő sertésnél a maximum, vagyis a legjobb sertések ára van feltüntetve.

Hogy eme iparág üzésénél tényleg hiba van, azt nemcsak az a *kegyel bizonyítja*, hogy fölkhöz ragadt szegény emberek ezen ipar gyakorlása révén rövid pár év alatt irigylendő anyagi helyzetet teremtettek és teremtenek maguknak, hanem az a körülmény is, hogy az ország számos városa már is szükségesnek tartotta az ezen iparággal

belőlük legalább 10-12 egymás fölött. A bemutatás vege pedig mi lett volna egyéyl, mint hogy a magyarok bibebant magnum áldomás. A szíves danok a legjobb söröket hoztak fel s néhány szívesen hordóskával elszürettek velünk. Azonközben persze megkötöttük a magyar-dán szövetséget és paróliára megígértük, hogy szárazon es vízen, de különösen a sörös polarok mellett föl-tétlenül számíthatnak a magyarra. Ha azonban az utak Magyarországra felé hozták őket, való-gyan el ne feledkezzenek rólunk. Akkor aztán mi is megmutatjuk azt, a miink van, a jó tüzes magyar bort. Attól azonban nem komylt ám le az ember bajusza, meg el se nehezedik ám, mint a dán sörtől, hanem a csillagos eget is leszedi szeles jökédvénben es sűrű tartó barátságot köt a jó emberével, de ha a hangulat maskent bogozódik, esetleg meg is agyabugyalja, hogy aztán amál ekeseiben bekülhesen ki vele.

Világért se mulaszthatam el, hogy a Fogkel lemesőbb szökezozsáról, a fürdőről meg ne em-lékezsem. Jo volt a stockholmi, sokkal jobb a christiani, de a kjöbnhavi muddokót messze felülmutta. Ki is használuk az alkalatosságot, egyszer Klampenborgban s egyszer Skotsborgban élveztük a tenger legremekebb ajándékát. Nem messze, alig pár mér földnyire emelkedtek a svéd partok hegyei, közelünkben a gözhajók siklóitak tova s mi a kristálytiszta hullámokban labickoltunk, míg a sós víz engedte a gyönyörűséget. A danok, hasonlóan svéd és norvég kollégáinkhoz, mód nélkül szeretik a fürdést. Ezért is fürdőhely a dán part órák hosszúig tartó járason át. Villak, parkok és pompás szálas erdők egymást követik.

üzött tulkapások letörésére a hatósági mézszárszékek felállítását.

A szóharc nem céloim. Meggyőződésém hogy a közjót nem hírlapi polemiák, hanem *leltek* mozdítják elő. Epen ezérl, midőn a hatóságot ísmételtlen felkértem a nagyföntosságu. életbevágó kérdés jóakarata tanulmányozására, egyuttal kifejeztem, hogy az ügy érdekében a hírlapi vitakozástól a jövőben tartózkodni fogok.

Ha a kérdés tanulmányozása nem nekem ad igazat, ugy tisztelettel hajlok meg a „belpiaci hentes iparosok” álláspontja előtt, de ha lehet a helyzetet ez uton javítani, ugy *csak hadd jöjfen az a hatósági, vagy szövetkezeti mézszárszék.*

Addig is béke velünk!

Dixi.

UJDONSÁGOK.

Érdekes vendég. Nem mindennapi vendége volt tegnap és tegnapelőtt városunknak James J. Hartley amerikai püspök személyében, aki Ohio állam Columbus egyházmegyéjének főpásztora. Mint ismeretes, egyházmegyéjének két papja tartózkodott, illetőleg tartózkodik városunkban a magyar nyelv elcsajátítása céljából. A hazánkól kívándorolt magyarok oly nagy számban tartózkodnak a Columbus egyházmegye területén, hogy a magyar nyelv ismerete ott a lelkipásztorok egyik lelkivevő kötelességét képezi. Ezért jött James J. Hartley püspök két papja: Roderik Mac Eachen a múlt évben s az idén Alföngz Philippus hazánkba. Itt időzéstük alatt a mi jóságos, szerető szíví főpásztorunknak, dr. Városgy Gyulának voltak állandó vendégei. Főpásztoruk most elfjött távoli hazájából a magyarok fölkljére, hogy apostolotól társának ezt a nagy jóságát személyesen is megköszönje. Hartley püspök szept. 7-én indult el Amerikából s Párison, Lourdeson, Wienen, Budapesten keresztül érkezett városunkba. Szeretremelőt s igazi apostoli lelki férfiú, a kit a hivatásával járó nagy és nehéz gondok 47 éves életkora mellett is megőszítettek már. Városunkban két napig tartózkodott s ez alatt az idő alatt megtekintette városunkat s látta azt a

Aki pedig végignézi a fürdőpublikumot, meglepődve látja először, hogy a danok is emáncipaják magukat mindentől, a mi őket a szabad mozgás elvezetésben gátolhatná, másodsor tetőtől talpig olyan a bőtlük, mint a rebőrüindianusoké. Órák hosszúat henteregenk a nap sugarainak kitéve s aztán kiussznak a tengerre, s a vizfürdő után újra a napfürdő elévezik. Egészségesek, izmosak es edzettek is ám, akár az acél. Ezért az egyért mód nélkül irigylem a danokat.

A skotsborgi kirándulást egy remek erdei séta fejezte be, mely után keső este térünk haza, hogy a másnapi tovautazáshoz készüljünk.

Magát Daniat tulajdonképen csak akkor kezdtük megismerni, mikor 25-en Kjöbnhavnt elhagyva, vonatunk derekban keresztülvágt a országot es keletről nyugati irányban a kikőto felé tartottunk, hogy Korsörből a tengeren Kielbe, onnan pedig vasuton Hamburgba utazzunk. Csak a magyar Alföld dicsékezhetik olyan szép területtel, a milyennel a Teremtő Daniat megajándékozta. Természetesen nem akkora terjedelemben, de az alföldet jellemző megjelölt minden sajátssággal. Széles, gazdasági épületekkel körülvett tanya házak tekintenek a julus végén még hullámzó vetésekre, a labatáron 10-15 szelmalon kerekéi lobálóznak a levegőben s a esend es nyugalom szűzességét csak a legelésző nyúl kolompaszva riasztja föl. Szóval mindent taláunk csak változatosságot nem.

Bilkei Ferenc.

mérhetlen különbséget, a mely egy provinciális magyar város és Amerika óriási előhaladottsága között van. A püspök tegnap szívélyes búcsút vett püspökünkötől és Rómába ment a Szentatya látogatására.

— **Szobrot József kir. hercegnek!** Aki a nemzet fia, azt nemcsak életében, hanem halála után is körülveszi a tisztelet és közbecsülés. Ha valakiről, József kir. hercegről mindezt elmondhatjuk. Ennek a köztisztelőnek kifejezése az a felhívás, melyet Budapesti szék- és főváros az ország összes törvényhatóságaihoz egy, József kir. herceg emlékére felállítandó szobor ügyében szétküldött s mely a következőleg szól:

Kedves barátaink és atyánkfiai! Folyó évi július hónap 5-én tartott közgyűlésünkben egyhangúlag hozott határozatunkkal a magunk részéről megtettük a kezdő lépéseket ama kegyelet és hazafias cél érdekében, hogy megboldogult József főherceg ö. cs. és kir. fensége emlékére az ország szívében emelendő szobor által méltó módon megörökítsük. Nevezetesen ezen emlékszóba költségeire a székesfőváros részéről megszavaztuk huszecer koronát s elhatároztuk azt is, hogy a szobor költségeire indítandó országos közadakozás, illetve gyűjtés vezetését és a kezelést is a székesfőváros vállalja magára. A mikor ezt tettük, at voltunk hatva attól a meggyőződéstől és erős bizalomtól, hogy hazánk, társ törvényhatóságai, egyesületei, testületei és egyes polgárai az üggyhez méltó lelkesedéssel, tetiben is nyilvánított ajándékkészséggel fognak mellénk sorakozni. Kedves barátaink és atyánkfiai! Főleges volna, ha elötteket bővebb indokolás támogatásával akarnók hangsúlyozni, hogy a megboldogult emlékének külső megörökítése egész hazánk egész nemzetünk ügye és feladata. Hisz mindnyájunk szívében elevenen él, mindnyájunk szívét meleg hálával tölti el József kir. herceg emlékezete.

A fenséges ur, miként boldog emlékezteti atyja, József nádor ur is, egy volt velünk nemcsak nyelvben, nemcsak nemzeti érzésben, fölfogásban és szokásban, hanem egy volt velünk a haza földje iránt táplált hűségben és ragaszkodásban is. E bensőséges érzelmek maradási tettekben emelt dicső emléket. Hosszu élete szakadatlan munkában telt el, a melynek nyomában a nemzet léte minden terén bőséges áldás fakadt. Egyik legkiválóbb nemzeti intézményünk, a magyar királyi honvédség, mint annak parancsnoka, ritka gondos szervező, folytonos erőfeszítéssel fejlesztette és magas színvonalra emelte. E mellett hű apoloja, buzgó művelője volt a tudománynak, erős támasza minden kulturális törekvésnek és bőkezű pártfogója emberbaráti intézményeinknek. Ezen felekül lelki tulajdonságainál és tetteinél fogva amint életében kiemelkedett az egész magyar haza osztatlan hálás szeretetét, úgy elhunytja után is kegyeletes emléke elevenen él és eleven fog maradni nemzetünkben. Eppen ezért, az úgy méltóságához nem illo minden további indokolás mellőzésevel, hazaiúi ösztöne bizodalommal kérünk benneteket, hogy ezen hazánk szívében, székesfővárosában emelendő, de egész hazánk és nemzetünk érdemű és dicsőre szolgáló szobor létesítésében saját adományaitokkal és kezeletben megindító gyűjtésekkel hozzájárulni szíveskedjétek.

Eszküvő. Szekcsák Róbert gutta gyógy-szerész ma esküdtött örök hűséget városunk egyik kedves szépségének Szabó Bakos Annuskának, Szabó Bakos András városi biz. tag, szesznygereskedő leányának. Nasznagyok voltak: dr. Szabó József ügyvéd és Szekcsák Ferenc országgyűl. képviselő (Budapest). Az esküvőt a menyasszony szüleinek szülőhegyi nyaralójában pompás nászlakoma követte.

— **A pápa és a válság.** Berlinből jelentik: A Berliner Tageblatt római tudósítója azt táviratozza, hogy a Kuria élénk érdeklődéssel és nagy aggodalommal kíséri a magyar válságot, mert attól fél, hogy a Hasburgok birodalmának győvelésével katasztrófa élje át utolsó katolikus nagyhatalom is, a mely a Vatikánhoz még hű maradt, s így a Balkán-félsziget katolikus elemeit is veszedelmbe fenyegetheti. A pápa a minap egy magyar főurat fogadott, a kinek keszürben panaszkodott a magyar klerus viselkedése miatt s

a jövőre vonatkozó nagy aggodalmáról beszélt. Jól jegyzi meg egyik napilapunk erre a közleményre, hogy nem „Rómából” hanem „hasból” iródojt. És pedig — hozzátenhetjük — liberális hasból, melyet igen meglekűdt a magyar papárság imponáló és a nazafias éjelkek mellett való egyöntúri állásfoglalása. A püpanak lehetnek aggodalma, minthogy mindnyájunknak vannak, de bizonyára nem attólótt, hogy mész az utolsó katolikus s a Vatikánhoz még hű nagyhatalom katholicitásával, ha Magyarország Fejérváratól az egyházpolitika főprotektorától es Kristóffyótól, az istentagado vallásnyalzó, szocialdemokraták kedves kebelbarátjától megszabadul.

— **A kath. legényegyesület szüreti mulat-sága.** A székesfehérvári kath. legényegyelet ifjúsága 1. hó 10-én, saját hazában (Távirada-u. 6.) szüreti mulatságot rendez. Belepti díj: személyjegy 1 korona, családjegy 1 korona 60 filler. Kezdeté este 8 órakor.

— **Tomm Béla hangversenye.** Vasárnap este 5 órakor Tomm Béla hegedűművész nagy hangversenyt rendez a főgimnázium dísztermében. Melen ajánljuk mindazok nyelmebe, a kik a szép muzsikában gyönyörűséget találnak. Nemcsak művészenket dicsérni illo, hanem partolm is, különösen az olyan művészeket, mint Tomm Béla, aki istenadta nagy tehetséggel ragyogtatja művészetét s a mellett hangversenyre olyan ki- való eróket is megtagott nyem, mint az alábbi musor mutatja:

1. Bach. Sonata I. Adagio. Fuga. hegedűn előadja: Tomm Béla. 2. Schumann. Sonata G. moll. I. III. tétel, zongoran előadja: Schwarzbach Flora urholgy. 3. Goldmark. Suite I. II. tétel, előadja: Schwarzbach Flora urholgy es Tomm Béla. 4. a) Tomm. Bolcsodal, b) Hubay. Sérénade, előadja: Tomm Béla. a) Schumann. Traumerei, b) Popper. Spanyol ezerad, gondonkan előadja: Szerencsi Ede. 6. Wienawski. Faust abrand, előadja: Tomm Béla.

Helyarak: Ülhely 2 kor., allöhely 1 kor., diakjegy 50 filler.

— **Athelyezés a csendorserőnek.** Balogh Emil esendorszamvivo hadnagy városunkból Braszob, Szücsi Imre esendorhadapród pedig Alsó-kubimba helyeztetett at.

Névváltoztatás. Metzker Istvan nadapi illetőségű székesfővárosi tamto vezetéknevet beügyminiszteri engedéllyel „Marosi”-ra változtatta.

— **A közegezségügyi bizottság ülése.** A városi közegezségügyi bizottság ma délután 11 órakor ülést tartott a városi háza nagytermében dr. Fanta Adolt emleket mellett. A közegezségügyi bizottság összelelet a mindinkább terjedő muszarvany tette szükségessé. Az ülesen a szükséges teendők lettek megvitatta. Az analanos vélemény az, hogy a rossz kutyv es a buzio csatornák idezik elő a veszedelmes betegségek es mindaddig igezto reme iesz a városnak míg vizezetekről es tisztességes csatornázásról nem gondoskodnak. Az ülesen dr. Bierbauer Viktor tisztiförvoos tett terjedelmesebb jelentést a járványról, amelyhez többet nozzaszoltak. A bizottság legközelebb ülést tart.

— **Burok es finnek új hazat keresnek.** Köt szabadságszerető nemzet gyermekei keresnek új hazát. A burok, kik Anglia uralma alá kerültek es a finnek, kiket a car zsarnoki onkenye minden joguktól megfosztott. Érdekese, hogy mindkettő fia! Dél-Amerikában a rohamosan fejlődö Argentína köztársaságában keszüknek megtelepedni. Mint a Közigazgatási Hivado-nak Buenos Ayresből írjak, a kormány tudatta Vissnerel, a burok megbízottjával, hogy az állam az u. n. Chubut területet, az eszalantei gyarmat környékén 240000 negyszögmeter földet bocsát a települő bur családok rendelkezésére. — Egyelőre 350 bur család költözik Argentnába. Mhuan a bur családok 8-10 tobai allanak, mar az iden körülbelül 3000-3500 lelekkel szaporodik az argentinai gyarmatok száma. A burok a Capföldről vándorolnak ki s kivétel nélkül jobbmodu emberek. A kivándorolni keszülő 5000 bur család 6 millió pesoval (12 millió koronával) rendelkezik s így abban a helyzetben van, hogy azonnal produktív munkához fogjon es befektetéseket eszközöljön. — A finnek megbízottján, miutan bejártaik egész Észak-Amerikát, szintén arra a meggyőződésre jutottak, hogy Argentína nyújtja

a legkedvezőbb előfeltételeket azoknak, kik földművelésből akarnak élni. Már tárgyalásba is bocsátkozta a kormánylyal, amely természetesen szivesen lát minden munkaképes települőt. A bevándorlásnak a régi gyarmatosok is örülnek, mert szaporodik a munkaerő es így egyre nagyobb területeket vehetnek művelés alá.

— **A pápa és a négerek.** Rómában nemrég egy egyesület alakult, a mely azt a humánus célt tűzte ki törekvései elébe, hogy a négereknek a társadalomban elfoglalt pozícióját emelje. Ezen egyesület alapítója es elnöke maga is néger: dr. Benito Silvain, jogtudós, a Haiti köztársaságnak Menelik császárhoz küldött rendkívüli követe. X. Pius Silvaint több ízben kihallgatáson fogadta es Merry Je Val bíboros államtitkár által egy levelet intézett hozzája azon megjegyzéssel kísérvén ezt, hogy maga is óhajlja ennek nyilvánosságra hozatalát. A leveiben a következők foglaltatnak:

„Igen tisztelt Uram! A Szentatya a művet, a melyet ön „A négerek szociális emelése” szép cím alatt létesített, méltónak találta azon nemese érzelmhez, amely az ön szívét lelkesíti. Ö szent-sége különös elgététtel lát abban, hogy Rómában létesült a fentnevezett mű, amelynek némes célja a szinek iránt viseltetett igazságtalan es esztelen előítélélt megkülzdeni, a gyarmatosokkal szemben a benszültöt afrikaiak legitum jogait megvédeni es maguknak a feketeknek alkalmat adni arra, hogy a saját erejükből a keresztény civilizáció magaslatára emelkedjenek, hogy így az egész világnak bizonyítsák, hogy sem a keresztény szeretet sem az igazságosságot elvenek meg nem felel, ha fajukat a fehérek mindig csak ez alacsonyabb fokú munkához bílicselik.”

A gyanus idegen. Ma reggel hajnali 4 órakor a rendőröknek egy gyanus kinézésű fiatal ember tűnt fel, aki az utcákon csavargott. Miután nem tudta magát sehogysen igazolni, bekisérték a város házára, ahol Simon Sándor rendőrralkapitány fogta vallatóra. Kitünt, hogy az illető Jagerovic Milán 28 éves belgrádi illetőségű kereskedő segéd, akit a pancsovai rondórség már egy év óta keres család büntete miatt. Jagerovicot a rondórség letartóztatta es átadta a kir. ügyészségnek, ahonnan Pancsovára fogják kísérni.

Fodor-Kerbler ügy. A Szekesfehervári Friss Újság ezen cím alatt választ ír szombati cikkünkre. Ugy látszik, mód nélkül örül neki, hogy valaki szóba áll vele, illetőleg reflektált a soraira, mert csak úgy dobálózik a piaci szótár virágjaival. Kívágy a rezt, hogy neki csak két barátja van: az igazság es nép s azt hiszi, hogy ha ő ezt kimondta, akkor mindjárt mindenki el is hitte neki. Azt a bizonyos „igazságot” ismerjük már, hiszen minden pesti utcai zsidó újság ezzel paradézik. A másikat akár így is mondhatta volna: a piac. Ebben a tönhusban beszél. Hát csak kiabáljon. Ide se kövéljük. Semmi kifogásunk nincs az ellen, ha egy ítéletet lekötöl, megjegyezésink csak az ítéleten kívül levő es Fodor Gyula érdekében írt jegyzetekre vonatkoztak. Nem először írtuk meg, hogy miben állott a Fodor-Kerbler ügy. Hogy Fodor Gyula, a közvetlenül érdekeltke valomasa szerint, először 180 korona ötöt meg nem illető „jutalmat” kieszikert egy földhöz ragadt szegény özvegy asszonytól, aztán a hozzá illő rafinériával rábrtta őt is, meg az opását is hamis tanuvallomásra. Ezt is a legközelebb érdekeltke vallják. S ennek a hamis tanuvallomásnak alapján ítélték el Kerbler Matyást. Ismeri ezt az ügyet mindenki, nagyon jól ismeri a F. U. is es legjobban ismeri Fodor Gyula, a kinek mint patronusnak gyönyörűsegere íródot az a bizonyos cikk s dobálódik a F. U. gorombaságokkal. Ismeri es hivatalosan is meg fogja ismerni a bíróság is, a mely rövid idő múlva az egész ügyet újra tárgyalja, ítéletet hoz most már nem a hamis vallomás, hanem az igazságnak megfelelő vallomás alapján, a melyet a tanuk esküvel is keszkek meg erősíteni. Ezt akartuk megjegyezni. Azonkívül pedig csak annyit, hogy végtelenül sajnáljuk, hogy a Friss Újsággal szóba állottunk s megszeretük neki azt az örömet, a mit egyébként egy lap se szokott neki juttatni, hogy a piaci kofák módjára hetvenkedjék. Máskor — legyen meggyőződve — óvatosabbak leszünk

— **A halhatatlanság útja.** Mulatságos történetet mondanak el az oroszországi lapok. Egy kis vidéki városban lakik egy gazdag teakereskedő, a ki nagy kényelemben él és csak az bánja, hogy halála után nem fog a neve fenn maradni. Valami jó barátja fölvilágosította, hogy pénzzel ezt is elérheti. Abban egyeztek meg, hogy a kereskedő 50,000 rubelt ad a városnak, mely pénzből egy kórházat építenek s azt a kereskedő nevére keresztelik. A városi tanács természetesen nagy örömmel fogadta az ajánlatot s csakhamar hozzá is fogtak a munkához. Az épület elkészült s a jó kereskedő kebiét büszke önértet dagasztotta, hogy emléke immár biztosítva van az utókor számára. De az építéssel megbízott bizottság egyszer csak bejelentette, hogy a kórház berendezésére egy krajcár sem maradt. A kereskedő nem volt hajlandó újabb áldozatot hozni s a város kasszája egészen üres volt. Többféle indítvány merült fel, hogy mit csináljanak most már az épülettel; végre a derék kupaktanács azt határozta, hogy legjobb lesz fegyháznak. És most a fegyház homlokzatán díszelg a kereskedő neve.

— **A móri szüret.** A múlt héten vette kezdetét: napról-napra megújuló esőzés azonban a munkát megakasztja. Ha tartós, szép időnk nem lesz, a szüretelés még két hétig is elhúzódik. A termés mennyiségére nézve kitünő, amennyiben a legtöbb termelő többet kapott, mint a mennyire számított. Minőségre nézve azonban a must nem a legjobb, kivált ott, ahol esős időben szüretelték. Cukorkaralma a klosterburgi hőméretnél 22 fok. A város hemzseg a sok vevőtől. A must hektoliterének ára 32—42 korona.

— **Meghívó.** Günszl Antal okl. tánctanár tanítványai f. hó 15-én az intézet helyiségében, József-utca 14-ik szám, (Szűts-féle vendéglő) táncpróbával egybekötött zártkörtű szüreti táncmulatságot rendez. Beléptídj: Személyjegy 1 K., családjegy 1 kor. 60 fill. Kezdeté 8 órakor.

— **Az égő sárrét.** A sárrét Merítő pusztánál szeptember 9-ike óta mintegy 15—20 hold területen még mindig ég. A tűz keletkezésének okát még nem lehetett kideríteni, de valószínűleg látszik, hogy az idei és a tavalyi nyári tartós szárazságok szerepet játszanak a dologban. Az égő területet körülárkolták oly mélyen, amilyen vastagságban a tőzeg réteg tart. Első időben veszély fenyegette a Máv. vasutvonalát, amelytől a tűz főfészke, mintegy 80 méternyi távolságra van, de a körülárkolás folytán a tűz tovább terjedése teljesen ki van zárva. A napokban Kalmán Vince főszolgabíró vezetésével egy bizottság járt a tőzegégés színhelyén, hogy megtekintse a biztossági munkálatokat.

— **Elfogott család.** Még a nyár folyamán történt, hogy Csesznek Aladár helybeli illetőségű kereskedősegéd Vidor Izidor ruhakereskedőtől több öltözet ruhát és felöltőt, Neubarth Ignác ékszerésztől pedig aranyneműket kicsalt és azután megszökött a városból. Csesznek Aladárt most Bécsben letartóztatta az ottani rendőrség. A lejtőre tévedt fiatalembert hazahozzák, hogy a bíróság előtt feleljen bűneiről.

— **Öngyilkos tisztiszolga.** Kösztier Károly 69-ik gyalogezredbeli főhadnagy tisztiszolgáját tegnap délután halva találták a főhadnagy Gaz-utca 7. szám alatti lakásán. Tömör Mihály, így hívják a tisztiszolgát, öngyilkosságot követett el. Valószínűleg még a reggeli órákban szíven lötte magát és nyomban meghalt. Az öngyilkos tisztiszolga hulláját beszállították a katonai csapatkórház halottasházába. Szinte megdöbbenne regisztráljuk a nap-nap után előforduló öngyilkossági eseteket, melyek oka többnyire a vallástalanságban keresendő. Az öngyilkos katona tettének oka ismeretlen.

— **A konyhakés.** Szalai András és Lilinger István Jancsár-utca 13. sz. a. lakosok f. hó 9-én este valami felett összeszólalkoztak. A szóváltásnak az lett a vége, hogy Lilinger konyhakést ragadott és azt markolatig ellenfele temporába dobtte. Szalai sebét a mentők kötötték be. A rendőrség megindította az eljárást.

— **Bor és must eladó Szelke családnál**
Nádor-utca 7.

A világ 1905. évi gabonatermése.

Hivatali elődém év nkint ebben az időben tették közzé azt a jelentésüket, melyet a világ gabonatermésének és szükségletének becsléséről a cs. és kir. konzuli hivatalok, a külföldi szak tudósítók közleményei alapján, Magyarországra nézve a gazdasági tudósítók, közzgazdasági előadók és más szakközvegek jelentéseiből, Horvát-Szlavonországra nézve az ottani orsz. kir. statisztikai hivatal közleményei alapján készítették.

Az az érdeklődés, mellyel a jelentések mindig találkozottak, indítanak arra, hogy azt ezuttal is közrebocsássam.

Ami a lefolyt gazdasági év időjárását illeti, az őszi munkálatok körül nagyobb fennakadás nem volt. Az esőzések bekövetkezéével az elvetett mag eléggé egyenletesen kikelvén, a zord idő beállta előtt jól megerősödött és az elég szigorú és meglehetősen hosszú száraz telet — melyet csak ritkán váltott fel esapadék — jól kibírta.

A kora tavaszi idők bekövetkezéével a csapadékviszonyok javultak és a tavaszi vetőmunkálatok is idejében folytak le.

Április havában változékony időjárás mellett előbb Európa északi felében volt kisebb-nagyobb eső, utóbb pedig Európa déli és délnyugati felében. Ebben a hónapban gyakorinak voltak a hófúvások és zivatarok is.

Május havában a hőmérséklet eleinte emelkedett, május hó 10—15-ke között hűsülődés volt, de éjjeli fagyok nem fordultak elő. Május hó 15-ke után hőemelkedéssel kiadó eső áztatta a földet Európának nagy részén.

A tengerentúli államokban is jó időjárás uralkodott. Ekkor már a korán arató tengerentúli államok a termés letakarításával elkészültek, nagyobbára jó eredménnyel, csak Ausztráliában és Kelet-Indiában volt a buza termés kisebb a tavalyinál.

Junius havában is változékony volt az idő, különösen Franciaországban, Németországban és Ausztriában, ahol nagyobb esőzések voltak. Németországban nagyobb viharokkal járt az eső, de utóbb itt is szárazabbra fordult az idő. Európa más részeiben az eső hiánya több helyen érezhetővé vált már június hó elején és e miatt sok helyen a különben jó terméskilátások csökkentek.

Július havában európa szerte szárazra fordult az idő és a hőség is magas pontra emelkedett. Különösen sok bajt okozott a rekkenő hőség, mar nem annyira a szalmásgabonában, mint inkább a kapásnövényekben. A június és július havi tikkasztó hőség a gabonatermés minőségének volt inkább ártalmára, amennyiben több helyütt a szem megszorult.

Európa nyugati országaiban a termés ki-elégítő és jó, a keleti részeken és főleg Oroszországban csak részben felel meg a várakozásoknak. A déli államokban jobbra közepes. Időjárás és termés kedvező volt az amerikai Egyesült Államokban, továbbá Kanadában és Argentínában; ellenben gyöngébb volt a termés Ausztráliában, Kelet-Indiában és különösen Afrika több államában, nevezetesen Algír, Tunis és Tripolisban.

Általánosságban az ideai termés egyes országok és világrészek területén nagy különbséget mutat a tavalyihoz képest; a világ összes buza-termése azonban alig különbözik a múlt évitől. Már a rozstermésnél nagy az eltérés, legalább is 20%, éppen az oroszországi gyöngye termés miatt, melynek nagy kiterjedésű rozstermelése döntő befolyással bír.

Newyorkból jelentik az aratásról közzétett hivatalos jelentés szerint, bár szeptemberben

némi rosszabodás állott be, az ideai tengertermés a legjobb, amelyet az Egyesült-Államok valaha láttak.

Az árpatermés is valamivel, a zabtermés jóval kisebb a tavalyinál.

A tengertermés Amerika nagy termése folytán a múlt évinél nagyobb, noha az európai államok tengeri termésében az idén is nagy lesz a hiány. ha nem is oly nagy mint a múlt évben, de távolról sem éri el az 1903. évi termést.

Elég jó volt a tengertermés Délamerikában, illetve Argentínában, ahonnan az idén is élénk exportra van kilátás Európába.

A burgonyatermés kilátások eléggé kielégítőek, bárha a július havi szárazság és hőség ennek is ártalmára volt. Ugyanezmondható a többi késői terményekre, amelyek azonban jó időjárás mellett még javulhatnak.

Takarmány, különösen széna és szalma elég bőven termelt, jóformán világszerte, csupán a szárazság és hőség következtében szenvedett vidékeken lesz benne hiány.

A gabonát termelő és fogyasztó államokat két csoportba lehet osztani. Revitelre szorulnak Nagy-Británia, Franciaország, Németország, Ausztria, Olaszország, Németalföld, Svájc, Belgium, Dánia, Svédország, Norvégország, Spanyolország, Portugália, Görögország és Egyiptom. Főlöszleggel bírnak rendszeren a következők: Magyarország (Horvát- és Szlavonországgal), Oroszország, Románia, Bulgária és Kelet-Rumélia, Törökország, Szerbia, Kelet-India, az amerikai Egyesült-Államok, Kanada, Argentína, Chile, Uruguay, Ausztrália, Algír, Tripolis, Tunis, Mexiko, Japán, Perzsia, Cypirus és a Fokfölddel a délafrikai angol gyarmatok.

Az európai gabonakereskedelem szempontjából rendes körülmények között Tripolis, Mexiko, Japán, Perzsia, Cypirus, Fokföld (a többi afrikai angol gyarmattal), továbbá Chile jelentőséggel alig bírnak. Külömben az idén Algír és Tunisnak is aligha lesz feleslege az export céljaira.

M. kir. földművelésügyi miniszter.

IRODALOM.

Katholicizmus és Protestantizmus. A hitszakadás és következményei. Előadások művelt férfiak részére. Irta Kolb Viktor, Jézustársasági áldozópap. Nemethől, a II. bővített kiadás után 8 r. 176 oklil. Ara 2 kor. Kapható Wunderlich Nándor, övintézetű igazgatónál Budapest, VIII., Rózsauca 23. A nagytudományú Kolb Viktor atya a katholicizmus és a protestantizmus közti különbségeket tárgyalja művében. Különösen a következő kérdésekre felel: Mit tart a katholicizmus és mit a protestantizmus Jézus Krisztusról, mit a Szentírásról, a hit tárgyának zsinormértékéről, az egyházi kormányzatról, a szentségekről és az erkölcsi törvényről. Mind e kérdésekre nagy igazságszeretettel s egyszersmind nagy tudással felel, úgy hogy teljes tájékozást nyújt a katholicizmus és a protestantizmus közti különbségről. A figyelmet főleg azokra a pontokra irányítja, melyek a hit-tudományi irodalomban, a sajtóban és közbeszédben minduntalan szóba kerülnek. A szerző mindig alapos, világos és érdekes. A fordítás pedig igen jó.

A keresztény tökéletesség gyakorlása. Rodríguez Alfonz S. J. nyomán minden rendű és nemű keresztény hívek lelki olvasmányául szabadon átjologozta Tóth Mike Jézustársasági atya. A 3 kötetből álló nagyíró munka magyar nyelven való megjelenését most csak jelezzük, még vissza térünk rá. A három kötet (összesen 1953 lap) ára, vászonkötésben és bérmentes küldéssel 9 korona, Kalocsán a „Hírnök”-nél fűzve 7.75 koronával. Könyvkereskedésben 25 százalékkal drágább.